

DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

AÑO XXXVIII

MARTES 19 DE ENERO DE 1886

NUM. 14

EDITORIAL

BASES FALSAS.

Tal ha sido el epigrafe con que nuestro colega *La Oceanía Española* ha publicado una serie de artículos, que principió en 5 de diciembre último, y ha terminado en 8 del corriente enero.

Su propósito al emprender esa tarea y tomando pie de la oposición que en los Estados-Unidos de América, se hace á los obreros chinos, fué el combatir, como erróneas, en su concepto, las ventajas de la *concurrència*, proclamada por algunos modernos economistas, y cuyos principios no ha vacilado en calificar con el nombre de *bases falsas*, para extender despues sus reflexiones á otros particulares, más ó menos conexiones con la cuestion principal de que se proponía tratar con preferencia.

Sin reparo alguno, se ha colocado *La Oceanía* de un modo resuelto, en frente de la ciencia económica, sin que le haya arredrado para ello ninguna clase de consideraciones; bien que nos tiene acostumbrados ya á tales dislates en el curso de su existencia, durante la cual nos ha regalado algunas veces, peregrinas y *sui generis* disertaciones, confundiendo á menudo en materias económicas y de Administración, lo que se apoya, porque tiene en ello su razon de ser en los principios fundamentales de la ciencia, con lo que suele ser, solamente una aspiracion del interés particular en la generalidad de los casos y casi nunca en armonía con aquellos principios de la ciencia.

Con un asombroso aplomo, inauguró sus artículos ya mencionados, con la afirmacion absoluta, de que no todo lo explicaba y apoya la *baratura*, hija de la *concurrència*, como pretende la escuela radical, pues que eran otros acaso más importantes, los factores que concurren al desarrollo de los intereses materiales, pudiendo ser declarados enemigos de los grandes intereses de la sociedad, á los que sin otro apoyo que la razon de la *baratura*, persiguen algunas soluciones económicas.

Pero en frente de esto, y para desarrollar tan novísima tesis, cual era consiguiente para llegar á probarla, por que solo así podia aceptarse, tan solo nos ha presentado el colega las manifestaciones del egoísmo individual de las localidades, siempre tendentes en lo general, á que esté reservada para ellas la exclusiva de toda especulacion mercantil ó el trabajo que necesitan las explotaciones de las riquezas, en sus diversas acepciones.

Los fines de la ciencia económica, lo mismo que los de la Administración, son más altos, miran á la generalidad de los hombres, y tienen fija su atencion y sus cuidados, en el mayor cumplimiento de la justicia, igual por todos indistintamente; y en esas dos grandes aspiraciones, en tan sólidos principios de severa igualdad, es en lo que se apoya la *concurrència*.

Es ella, ante la ciencia económica, la misma libertad, el medio más eficaz y más poderoso que la *Providencia* ha puesto á disposicion de la humanidad, para su progresivo desarrollo y desenvolvimiento, y es á la vez, la ausen-

cia de toda presion, colectiva ó individual; cómo no ser ella, pues, el faro que ilumine todas las disposiciones que emanan del Poder legislativo, y cómo esa vivificante luz no ha de irradiar en todos los acuerdos de la Administración pública?

Sin embargo de la justicia de esta significacion y verdad harto demostrada hasta por la misma experiencia, ninguna palabra del extenso vocabulario de la *Economía política*, como la palabra *concurrència*, ha excitado las iras y el furor de los reformadores modernos, que para prevenir más en su contra los ánimos de los que nada piensan sobre tales fenómenos, de los que nada ven, ó no quieren ver, por interés ó conveniencia propia, en esos problemas, ha llegado á agregarle el epíteto de *anárquica*, con mengua y hasta insulto á la rectitud y á la equidad.

Debemos reconocer que *La Oceanía*, no va hasta tal extremo, en la negativa que hace de la *concurrència*, tomando solo de ella, para combatirla, como lo hace, una de sus consecuencias más inmediatas, la *baratura*, asegurando despues «que son otros, acaso más importantes los factores que concurren al desarrollo de los intereses materiales.»

No, decimos nosotros, por boca de la ciencia, que hasta la santidad lo tiene ya demostrado; el factor principal, el más decididamente importante, de la *concurrència*, es la *baratura* que produce en la efectividad de los servicios, y á que no llega jamás, ni aún siquiera guarda comparacion, ninguno de los demás factores que concurren, como todos saben, á la obra de la produccion de los intereses materiales.

Podrá, no obstante, la *concurrència*, traer á veces á una region civilizada, individuos de otros países, extraños por completo á esa cultura, acaso refractarios también á abrazarla, y dispuestos á mantener la suya con todo empeño, siendo evidente que en tal caso, representa ese hecho, ó puede el ser, un perjuicio, más ó menos ostensible y positivo, para los progresos, y hasta para la moral y las buenas costumbres de la region culta.

¿Procede, entonces, modificar ó contrariar esa ley económica de la *concurrència*, dando mayor eficacia de la que en sí tienen á las leyes políticas de cada país, y ajustándose más ó menos para ello, á las prescripciones que estatuyen, como regla general, el derecho y código internacional?

Aunque incompetentes, nos permitiremos, sin embargo, presentar algunas reflexiones sobre ese tema, en el próximo artículo.

EXTERIOR

Madrid, 1.º de diciembre.

De Saigon escriben el 17 de octubre, que 3000 cristianos, dirigidos por los PP. Dangelzer, Girard y Closset, han resistido durante tres semanas los ataques de millares de rebeldes bien armados, y que ha roto el bloqueo una columna francesa que operaba en la provincia de Quang-Tri.

En la provincia de Qui-Nhoune ha sido organizada una expedicion por el P. Auger, que á la cabeza de una columna de cristianos ha marchado contra los rebeldes, librándose en Phu-Yen un millar de cristianos que se defendian hacia dos meses sobre

las alturas de Tra-Ké. Despues de haber operado durante diez dias, el padre Auger ha vuelto á Qui-Nhoune, conduciendo seis cañones cogidos al enemigo.

Una carta de monseñor Carpar, obispo de Hué, con fecha 9 de octubre, dice que 7000 cristianos han sido asesinados y 70 cristiandades destruidas en la provincia de Quang-Tri.

—Esta mañana se ha dado cristiana sepultura al cadáver del general Gándara.

Los restos mortales contenidos en un lujoso ataúd forrado de terciopelo con galones de oro, se hallaban depositados en un salon de la estacion del Norte, de donde fueron á las once trasladados á la carroza fúnebre que arrastraban seis caballos con grandes penachos.

La comitiva, presidida por los señores marques de Cayo de Rey y general Reina, se dirigió al cementerio de San Isidro por el paseo de San Vicente.

En la capilla se dijo misa de cuerpo presente y despues de rezarse un responso fué conducido el cadáver á su última morada. Los restos mortales del general yacen en el magnífico panteon que la familia del finado posee en el referido cementerio.

—El señor obispo de Orleans se ha dirigido á Roma á visitar los sepulcros de los apóstoles. Este viaje tiene suma importancia, porque el prelado de Orleans presentará á Su Santidad el resultado del proceso suplementario del ordinario, que el Sumo Pontífice ha mandado formar para la introduccion de la causa de beatificacion de Juana de Arco. Este trabajo está ya terminado, y el obispo de Orleans pondrá en manos de Su Santidad todas las piezas del proceso.

Viena, 29.

Los despachos de Sofia dan cuenta del entusiasmo producido por la entrada triunfal del príncipe Alejandro en la importante ciudad sérvia de Pirot.

Dos batallas se riñeron en las inmediaciones de esta plaza muy encarnizada la primera y de poca importancia la segunda, si se exceptúa un hecho parcial de armas, en una colina que domina la poblacion, donde las escasas tropas sérvias que quedaban allí dieron muestras de heroísmo, defendiendo aquella altura.

Los búlgaros ocuparon ayer por completo toda la ciudad que solo lo habia sido parcialmente, ante el temor de que el enemigo hubiese preparado algunas minas.

Ayer recibió el príncipe Alejandro un telegrama de la Sublime Puerta invitándole á dar la orden á sus tropas de que no avanzasen lo más mínimo de los puntos que actualmente ocupan en Sérvia.

Hamburgo, 30.

Un diario de esta capital (el nombre no está claro en el telegrama), publica hoy un despacho de *Wokanama* (Japón) fechado anteayer diciendo que la corbeta de guerra alemana *Nautilus* que como es sabido, está recorriendo los mares de la Micronesia de algun tiempo á esta parte, juntamente con la cañonera *Illis*, ha plantado el pabellon alemán en el archipiélago de Marshal al Oriente de las Carolinas.

El telegrama añade, que el comandante de la corbeta, ha declarado anexionado al imperio todo el grupo de las Islas Marshal.

(Se denomina con este nombre un archipiélago situado entre los 5 y 12 grados de latitud Norte y 168 y 176 de longitud Este del meridiano de Madrid. Compónese de un gran número de islas, la mayor parte pequeñas, descubiertas en el siglo XVI por navegantes españoles. Las más importantes son Ríenham y Chatham.)

Madrid, 2 de diciembre.

Esta tarde ha conferenciado con el señor Moret una comision del Circulo de la Union Mercantil.

El señor Zapatero, secretario del Circulo, manifestó al ministro que la visita obedecía á los deseos manifestados por el Circulo de la Union Mercantil, que esperaba del señor Moret, cuyas ideas eran bien conocidas, que reanudara las relaciones para ce-

lebrar cuanto antes los tratados de comercio pendientes, sobre todo los de Inglaterra y de los Estados-Unidos, particularmente interesantes para España, y que dados los antecedentes del señor Moret, este podria presentar al Consejo de ministros la peticion que le hacian el comercio y la industria, apoyándola.

Agregó que el ministro de Estado podria por determinaciones incidentales contribuir á la resurreccion del comercio y de la industria de Madrid, y que esperaban también que existiendo un comité encargado de la realizacion de una exposicion internacional en la primavera próxima, á cuya idea habia el señor Moret prestado el concurso de su iniciativa, esperaban que hoy que la fortuna le ha proporcionado mayores medidas para apoyarla, continuaria haciéndolo y obtendria también el concurso de sus compañeros de gabinete.

El señor Moret manifestó á la comision que era partidario ahora como antes y como siempre, de la celebracion de los tratados de comercio.

Que respecto al de Inglaterra, el gabinete Posada Herrera lo firmó, pero despues habian ocurrido algunas modificaciones, efecto de las circunstancias, las cuales se habian complicado por la entrada de los conservadores ingleses en el ministerio, las manifestaciones hechas por algunos representantes en el Parlamento inglés contra España, y por el triunfo obtenido en las elecciones de aquel país por los partidarios de una especie de proteccionismo, con lo cual no sera facil obtener las mismas proposiciones ofrecidas por el ministerio Gladstone, que de ser las mismas el tratado estaria hecho en cuarenta y ocho horas.

Respecto al tratado con los Estados-Unidos, manifestó que no podia emitir una opinion franca y abierta por hallarse suspenso por efecto de un acto legislativo.

Añadió que habia de establecer y desarrollar una porcion de relaciones comerciales con la América del Sur, con Italia y Grecia, pues era triste que siendo nuestra nacion mediterránea y teniendo un punto para escala como las islas Baleares, nuestras relaciones con Italia hubieran de hacerse por Francia, cuando tanto nos interesa el desarrollar nuestro comercio mediterráneo. Del mismo modo era preciso dar un grande impulso á nuestro comercio de tránsito trayendo á Lisboa, por nuestros ferro-carriles del Norte, el que hoy se hace por Burdeos.

Ofreció, en fin, la garantía de una política de unidad comercial favoreciendo las relaciones de esta índole con los países de raza latina.

Respecto á la idea de la exposicion internacional, manifestó que, en efecto, le era muy cara y que habia prestado su concurso al *Comité Director*, que preside el estudio de acuerdo, y que disponiendo de terrenos y edificios en el Retiro, y con la proteccion oficial y la cooperacion del Ayuntamiento, etc., creia se podria realizar en seis meses, para lo que era preciso en primer término, que el comercio de Madrid acogiera bien el pensamiento, en cuyo caso, si en la primavera no, en el verano se podria realizar, aunque no estuviere completamente terminada la instalacion.

A nombre del gobierno y como ministro de Estado, prometió su concurso para con los embajadores y por sus relaciones particulares, escitándoles á designar por su parte personas de actividad y de iniciativa que trabajasen con entusiasmo.

Recordó que hace dos años, siendo ministro de la Gobernacion, trató ya con una comision del Circulo de una idea necesaria, la organizacion del comercio, que no lo está, como no sea en gremios para pagar la contribucion.

Dijo que esa organizacion se podria establecer fundándola en las cámaras de comercio y en el sindicato de hombres prudentes, á lo cual el gobierno les ayudaria para que en medio año estuvieran establecidas, y él, particularmente, organizándolas en los puertos extranjeros con los españoles allí resi-

dentos y con las casas de comercio en relacion con nuestro país, para que la industria y el comercio contaran allí con un centro protector al que dirigirse.

Como consecuencia de esta organizacion ofreció al comercio que tendria representantes en el consejo de Agricultura, Industria y Comercio, y despues en el Parlamento sus senadores, elegidos por las cámaras de Comercio, como las sociedades los tienen ya.

Despues de algunas observaciones convinieron en comenzar inmediatamente á realizar todos estos pensamientos, y la comision se retiró felicitando al señor Moret, y muy satisfecha de su recibimiento.

Roma, 30.

Las islas Marshal, en la Micronesia, de las cuales se han anexionado los alemanes, segun anuncia hoy el telégrafo, no están comprendidas en los límites designados al Archipiélago Carolino, en el art. 2.º del protocolo entre España y Alemania, que pone término á la cuestion de las Carolinas.

La ocupacion de las islas Marshal no puede, pues, dar lugar á ningun conflicto diplomático entre España y Alemania.

Madrid, 3 de diciembre.

Dice hoy un periódico:

«Ya se encuentra en Madrid, y se hospeda en la casa de la legacion, Mr. Curry, ministro de los Estados-Unidos que es un distinguido diplomático, de trato muy ameno y de vasta instruccion.»

Mr. Curry tardará algun tiempo en poder presentar sus credenciales, pues estando estendidas para cerca del rey Don Alfonso, hay que devolverlas al gobierno norteamericano para que las rectifique.

Mr. Curry ha tomado dos pisos de una casa de la calle de Alcalá, y su distinguida esposa se encuentra en Paris, escogiendo los muebles para su nuevo domicilio.

El ministro de Inglaterra, Mr. Ford, trae sus credenciales estendidas convenientemente, y será recibido por la regente del reino tan pronto como pase el novenario de la muerte del rey.

Mr. Ford, que ha sido mucho tiempo ministro de su país en Buenos-Aires, habla corrientemente español y trae los mejores propósitos para realizar el tratado comercial entre España e Inglaterra.»

Londres, 2.

Es hoy que Servia ha declarado su intencion de proseguir la guerra si no se le concede una indemnizacion pecuniaria.

Madrid, 4 de diciembre.

Se sabe que al saberse en Guayaquil que el coronel D. Alfonso XII (q. s. g. h.) habia muerto en la guerra, que deben la celebracion de un recibimiento en que se le honrará con una gran instruccion, á la inaguracion del templo de la Virgen del que fué nuestro más profundo dolor, se reunió una junta á orar con el mayor recogimiento, manifestando la profunda pena de que se hallaban poseídos.

En los dias sucesivos y durante el sacrificio de la misa, cuatro colegiales, en traje de gala y con hachas encendidas hacen centinela al pié del trono, donde aparece velado con negra gasa el retrato de su real protector, por cuyo eterno descanso hacen fervientes votos, notándose el sincero dolor que embarga sus tiernos corazones al tributar sentidos recuerdos á su memoria.

Por su parte el coronel dió el dia 28, para conocimiento del personal del colegio, la siguiente orden:

«Colegiales: A contar de mañana, por espacio de 20 dias, todas las misas que se celebren en la capilla del colegio se aplican por el eterno descanso de nuestro particular protector, fundador de este colegio Sr. M. D. Alfonso XII: espero redobléis vuestra compostura en tan solemne sacrificio y unas vuestras oraciones á la par que la de á vuestros padres, al que hoy tenemos que llorar todos los españoles en la persona querida del que fué nuestro rey.—El coronel subdelegado, Orozco.»

—Parece que en Barcelona se proyecta le-

— 196 —

— 197 —

— 200 —

— 193 —

La habitacion en que nos encontrábamos era tan baja de techo que apenas podia tenerme de pié.

En un rincon habia dos colchones delgados sobre un tablado de madera.

Una mesa y dos sillas completaban el mobiliario; todo ello valdria diez francos.

—Siéntate—me dijo Juan Pablo, acercando una silla, sobre la que me dejé caer.

Luégo abrí un armario, tomé una botella y dos vasos, los llené y se sentó frente á mí, diciéndome:

—¡Bebe, compañero, bebe! El aguardiente es un bálsamo soberano. Cura todas las enfermedades.

Quando hubo bebido le dije:

—Haz el favor de decirme por qué me pegabas hace poco.

—Es muy sencillo—me respondió,—yo hago la policia del boulevard.

—¡La policia!

—Si; por cuenta de los amigos, se entiende. Somos algunos buenos muchachos que explotamos las contraseñas y demás pequeños oficios del boulevard, y yo impido que los intrusos vengán á esquilarnos... Pero siento lo sucedido contigo; te he pegado á la ligera...

—¡A la ligera!—dije,—¡pues no lo he conocido!

Juan Pablo se echó á reir.

—Ya debes comprenderme—replicó,—quiero decir que debia haberte mirado mejor al principio.

—Esa es mi opinion.

—Pero dejemos esto; despues de todo, no te he hecho mucho daño.

—Me conviene—respondí.

—Entonces choca; negocio hecho. Ya hablaremos más despacio mañana por la mañana; por ahora te dejo. Acuéstate en mi cama y duerme; debes necesitarlo mucho; voy á salir; me esperan para una operacion interesante. Me llevo la llave; si llaman antes que yo vuelva, no abras.

—Convenido.

—Buenas noches, hasta mañana.

—Hasta mañana.

Juan Pablo salió de la habitacion. Me quedé solo, me eché sobre la cama, proponiéndome marcharme de aquella casa tan pronto fuese de dia y no volver jamás.

No habia contado con el sueño pesado y profundo que se apoderó de mí casi al instante y no cesó hasta que una sensacion imprevista vino á despertarme sobresaltado.

Los rayos del sol inundaban la habitacion á través de los vidrios llenos de polvo, y Juan Pablo, de pié al lado de la cama, acababa de tocarme en el hombro.

—¡Hola! ¿cómo te encuentras hoy?

—Mucho mejor.

—¡Qué suerte! ¡Anda, levántate pronto!

Estaba vestido; en un segundo estuve de pié.

Noté entonces que encima de la mesa habia dos objetos recién traídos: un paquete bastante grande, y un pañuelo atado por las cuatro puntas.

Esta es mi parte del negocio—dijo Juan Pablo, fijándose en la direccion de mis miradas.

estaba parado en el boulevard Saint-Martin, próximo al peristilo del teatro del Ambigu.

Prestaba mis servicios poniendo el brazo entre las ruedas de los coches llenos de barro y los vestidos de seda de las lindas mujeres que bajaban atraídas por la representacion de no sé qué melodrama que hacia furor.

Habia reunido ya cerca de dos francos, cuando senti que me cogian el cuello por detrás y me levantaban con tal fuerza que perdí la respiracion.

Creí que seria algun polizone y no traté de defenderme.

Pronto comprendí que no era así porque el que me tenia sujeto me soltó.

Entonces pude volverme y ver á mi adversario.

Era un hombre de seis piés de estatura, vestido como yo, con una barba de tambor mayor.

Me amenazó con el puño y me dijo con voz bronca, producida por el uso del ron y las frecuentes disputas:

—¿Eres, tú, gandul, el que viene á quitarnos nuestras utilidades y á hacer tu negocio á costa nuestra?

—¿Qué os importa?—pregunté á aquel gigante.

—Quiero que te vayas de aquí.

—¿Y por qué?

—Porque quiero.

—El boulevard es de todo el mundo; por consiguiente, dejadme en paz.

—Te digo que te vayas prontito; si no...

—¿Si no qué?

Gran corrida extraordinaria del diez y siete de enero, con seis toreros de Albay regalo del ganadero.

Por lo cual el empresario tuvo a bien subir los precios de las localidades, anunciando que trabajarán en competencia los tres matadores Mateito, Telesforo y Mazantini.

¡Ay, zeño Volapitié, y con qué gusto os cedería de nuevo los trastos, para no verme en el conflicto de despachar la reseña de semejante esborion!

Todos los cronómetros ajustados a la bola del P. Faura y al cañón de la plaza, marcan el palco presidencial reina la soledad más espantosa.

Los tendidos murmuran; la charanga procura distraer los ánimos con algunas melodías; los diestros hacen coraje en las afueras y los lanceros se afirman en los estribos probando sus cabalgaduras.

Por fin a las cuatro y veintidos minutos circula el rumor de que ha llegado el señor concejal encargado de la presidencia, y aparece en el palco tres jóvenes escolares que aprovechando la circunstancia... de ser día feriado, abandonan el aula para asistir a una corrida de toros. Los niños se acomodan en primera fila y detrás aparece el nuevo concejal que luce su flamante traje negro y un brillante clak.

Los cuatro saludan cortesmente a la concurrencia que les contesta con un nutrido aplauso.

Parapetado el señor Presidente detrás del mayorcito de los jóvenes, asoma el pañuelo para que comience la fiesta.

Salte el alguacil, haciendo piernas, a pedir la vena para presentar la cuadrilla y el señor Presidente, que se conoce no estar muy al corriente de las prácticas taurinas, le tira la llave del toril como si los diestros estuvieran enchiquetados!

Se presenta la cuadrilla, saluda a la Presidencia y el señor Presidente y los tres niños contestan cortesmente quitándose sus sombreros.

Dispuesto el orden de parada, vuelve a asomar el pañuelo y sale del chiquero *Mete-miedo*, dorado, de escasa cuerna y poco querencioso.

Marcial le puso una vara regular.

Después los caballos parecía que andaban mancuernados, sin separarse uno de otro; y el de Puertas cecando en cuanto le querían poner en suerte.

Saca don Albino el rojo pañuelo y los trompeteros tocaron a fuego.

Toma Mateito un par de piroteína y coloca medio cerca de las ancas y medio en el suelo.

Repite con dos sin luminaria, también bastante malos, y se va a armar, porque suena de nuevo el clarín.

¡Jesús y cuánto trapo!

Discurso previo, y nuevo golpe de saludo por los niños y el señor Presidente.

La segunda parte de la dedicatoria, dirigida a los del número 3, debió ser conmovedora, porque conmovido salió Mateito en busca de la fiera, perdiendo parte del trapo en el primer encuentro. ¡Qué lástima de muleta, nuevecita!

Dos pases de un género especial y un pinchazo.

Otro en hueso doblándose el asador.

Tercero, vuelta a doblarse el hierro, que parecía un tirabuzón.

Cuarto, un pinchazo en la paletilla.

Quinto, otro en la arena.

Sexto, otro en el brazuelo.

Séptimo, un ídem en la barriga.

Octavo, un pespunte dejando la aguja, también en medio de la paiza.

Telesforo, arranca el padron de ignominia para que no se enteren los señores.

Noveno, otro pinchazo en el lado contrario.

Décimo, nuevo pinchazo cerca de la oreja.

El público alborota muy justamente; un *batintín* señala con fuertes golpes, en el tendido 2, cada una de estas *desgracias*. El señor Presidente llama al empresario... no sabemos para qué.

Salen al ruedo dos pastores armados de cabos, y enlazan muy diestramente a *Mete-miedo*.

El público se queda asombrado de esta medida: no puede comprender que se eche fuera un toro, después de hecho picadillo, porque el matador no sepa despacharle y no se le acerque ni a media legua.

Restablecida la calma ábrese de nuevo el chiquero y sale *Voluntario*, tostao, grande, querencioso, pero tuerto.

Mateo quiere hacer una pintura y por poco sale enganchado.

Barbero toma la moña, también con peligro de su integridad.

Luque tira un capotazo y sale perseguido de cerca, Posturitas le saca del trance muy a tiempo.

Gaete tira a los medios con su rocicante y dá una soberbia talegada.

Puertas obliga paso a paso, muy bien y corto, a *Voluntario*, que levanta en peso, al buécalo.

Gaete pone otra buena vara.

Y cuando el pueblo estaba más entusiasmado, esperando que *Voluntario* tomara algunas varas más, mete la mano el presidente por entre dos de los niños y manda tocar a banderillas.

¡No lo entendié VI, resuena por el tendido.

Telesforo pone en un momento cuatro pares, todos en el morrillo y de castigo hasta el punto de romper un palito con el empujon.

Provisto después de los avios, pronuncia su *speech*, en el que dirigió un recuerdo a la prensa, por lo cual le enviaron las gracias.

Cinco ó seis pases, muy buenos, ayudado por Mazantini que está al quite, bastan a *Torero* para preparar a *Voluntario*, pero como no humillaba, al primer intento le pincha en el testuz.

Media buena, tres pinchazos y una hasta el puño, bastan para dar cuenta de la res, que se entrega cerca de los toriles.

Sombreros y tabacos por la arena muchas palmadas atronando el aire.

Telesforo recoje por doquiera el premio a su destreza y su donaire.

El Malagueño remata al primer cachete, pero olvidando sacar antes el estoque.

Llamábase el tercero *Bilbano*, berrendo en dorado y negro, de bonita estampa y buena cabeza, pero resultando que estos toreros han pasado ocho días en los cuarteles con los caballos de los garrochistas, en vez de hacer por los ginetes, buscaba su resguardo. Otro tanto sucedió con el cuarto, de mote *Clase-*

lino, y ambos fueron devueltos al chiquero, a nuestro juicio con cierta precipitación.

El cuarto se llamaba *Cocinero*, y aunque tampoco fué ningún Miura empezó a los capotes dando juego.

Luque le sentó al tanto con cuatro capotazos, y Gaete sufrió un achuchón en su cabalgadura.

El Presidente mandó fuego, y Mazantini en menos que canta un gallo, le adornó los rubios con seis pares de palos, dejándole que parecía una escarapela. De ellos no hubo de chipas mas que el primero.

Toma luego los trastos y después del saludo correspondiente por ambas partes, aturde a *Cocinero* con siete pases, al quite Telesforo con gran acierto, se cueca el granadino hasta los gavilanes con una soberana. Y como tardase *Cocinero* en darse por muerto, le descabellaba, con otro estoque, al primer intento.

La plaza se convierte en sombrerería, tabaquería, bastonera y petaquera; de todo esto hubo para el diestro afeturado.

¡Bien por los toreros de corazón y de gracia!

Barbian se apodaba el sexto, negro como la mora y tan mal hecho que semejava una morcilla; con aquella facha no podía dar de sí gran cosa y fué mandado al corral, saliendo un séptimo que parecía un *venao*, con unos pitones que ni las agujas de la señora Cleopatra, tan largos, afilados y veletos eran.

Tenia más piés que un *alupihan*, y pelo de rata. En cuanto se enteró de lo que querían hacer de su cuerpo, se dió a querer escapar saltando hasta siete veces el olivo, y aun hubiera subido al tendido, como lo intentó en el sol revolviéndose contra los palos que le daban, si hubiera tenido fuerza para ello.

En los intermedios de estos pasatiempos de gimnasia, Luque (*Fatigas*) le puso un buen par de fuego y otro al quiebro, muy bien y sin estruendo. Posturitas otros dos pares regularmente.

Mateito, queriendo volver por el honor perdido, se arma... de valor y de estoque y comienza la segunda parte de su *ocasion* del domingo.

Nada de pases, porque no los entiende; en guardia como un soldado de Caballería se dirige al venadito, siempre cuarteando y a respetable distancia, y le suelta:

Primero, un pinchazo casi sin tocarle.

Segundo, otro en el vacío.

Tercero, otro de soslayo.

Cuarto, otro en la paletilla contraria.

Quinto una estocada atravesada, de parte a parte, por detrás del brazuelo.

Venadito se acuesta. Malagueño le dá la puntilla que limpia después con prosopopeya en la piel del pobre animal, y espada y puntillero dicen:—Esto es hecho; que se *yecen ese calavro*.

Pero al salir las mulillas a recojerlo, el ruido de los cascabeles despierta a *Venadito* de su letargo, y aquí de los apuros para retirar las mulas, cerrar la puerta y recojer de nuevo el estoque que se le escapó, emprendiendo otra serie de pinchazos a la atmósfera, a las orejas y a todo el toro.

Vuelta también al tiberio, la plaza se va llenando de cañas arrancadas al tendido de sol, de otros varios objetos arrojados, y de una gritería espantosa.

El palco presidencial se llena de gente que protesta y pide que se vuelva el dinero, el matador es llamado a juicio, y da sus descargos. El señor Presidente le dice que se retire y no vuelva a matar. El pueblo pide que le lleven a la cárcel, con el empresario, que para ver aquello ha subido los precios. Venadito aprovecha el tumulto, y abierta la puerta se retira al corral a curarse sus heridas.

Le sustituye un octavo, que también va al corral, y sale un noveno, pío en negro, de buena estampa y con buenas intenciones.

Recibe de Puertas hasta cuatro varas, recargando, y dos de Gaete.

Mazantini le dá cuatro navarras, y tocan a banderillas.

Cobano y Barbero le adornan con tres pares de pendientes y Telesforo se encarga de la muerte.

A los dos ó tres pases un recorte hace perder pié al berrendo, que cae con el pico bajo el ala y no puede levantarse; su noble contrario le ayuda a levantar para que siga la lucha, y le envía al otro barrio de una estocada regular y un descabellado. El de Málaga remató en cuatro tiempos.

Y ya casi de noche salió un décimo coliblanco que llevó fuego y que despachó Mazantini como pudo, ya completamente a oscuras, y sacando una herida en la mano. La empresa no tenía médico disponible para hacer la cura.

Total diez toros, para no matar más que cuatro, cuando el cartel anunciaba la muerte de seis. El ganado del señor Aramburu no tan malo como pudiera parecer por los resultados. Con una brega mejor dirigida, el ganado habría sido otra cosa muy distinta a pesar de haber estado *civilizándose* en el glasis durante ocho días.

Mateito puede hacer la maleta y volverse a la tierra, porque aquí ya a pasar muchos disgustos si quiere seguir matando.

Telesforo y Mazantini muy crecidos y muy bien. El resto de la gente de a pié regular.

La Caballería bastante bien, fuera de los caballos que ya hemos dicho que no sirven.

Y a mi ver, se notó en la Presidencia una falta muy grande de experiencia.

debidos respetos, juzgamos que el municipio ó la autoridad tienen derecho de intervenir en la cuestión de precios.

Tratándose de espectáculos creemos que no, salvo en el caso de que esos espectáculos fueran subvencionados, como sucede en algunas capitales de Europa, ya por el Municipio, ya por el Estado.

Multas, solo multas, ó correcciones a los artistas que falten, son suficientes para acortar los espectáculos por el buen camino.

Se han dictado las órdenes oportunas para que se verifique la tercera subasta de los efectos que dejó a su fallecimiento el señor Coronel que fué de este ejército, don Eduardo Fernández Bremon.

Una nueva modista ha venido a aumentar la numerosa lista de las que ya se encuentran establecidas en esta capital.

No obstante esto, creemos que la que ahora se anuncia no perderá su tiempo; la colonia española aumenta de día en día, y el lujo, sobre todo, se ha desarrollado de un modo notable en muy poco tiempo.

Esta circunstancia no deja de ser favorable y si además, se posee buen gusto para las confecciones, elegancia en el corte y economía en los precios, nada más fácil que abrirse camino.

Estas cualidades, residen según nos aseguran en la nueva modista y bajo este concepto, llamamos la atención de nuestras bellas lectoras acerca del anuncio que insertamos en la sección correspondiente de este número.

El capitán de infantería don Primo González Sandino, ha promovido instancia solicitando que se le conceda el regreso definitivo a la Península por haber cumplido en estas Islas, el plazo de su obligatoria permanencia.

Ha pasado a la resolución de la Capitania general la propuesta de retiro militar, formulada a favor del individuo del cuerpo de Carabineros, Mariano Bayani y Baleta.

Dentro de breves días emprenderá su marcha para la provincia de Batangas una comisión del Escuadron Lanceros de Filipinas, compuesta de un oficial, el profesor veterinario y un cabo y diez soldados de dicho cuerpo, con objeto de proceder a la compra de los caballos que necesita el arma para completar su dotación reglamentaria.

Se ha concedido derecho a indemnización a los jefes y oficiales del ejército, empleados en los trabajos de emplazamiento de la escuela de tiro que va a establecerse en esta Capital, para los cuerpos de la guarnición.

Hemos visto una fotografía del catafalco levantado en la santa iglesia Catedral para las honras de don Alfonso, hecha por el señor Van Camp, y a pesar de las dificultades de luz y emplazamiento en que se encuentra dicho mausoleo, el artista ha sacado el partido posible.

Se ha expedido pasaporte para Lingayen, cabecera de la provincia de Pangasinan, a favor del teniente del cuerpo de Carabineros don Juan Lopez Herrero, con objeto de que se incorpore a la tercera compañía del mismo a que ha sido destinado.

Han tenido entrada en la Subinspeccion de las armas generales, los Reales despachos de coronel, capitán y alférez respectivamente, expedidos a favor de los dichos empleos, don Antonio Monroy y Ruiz, don Primo González Sandino y don Rafael Lorenzo Portela.

La Direccion general de Administracion civil, publica en el periódico oficial del domingo último la siguiente circular:

«Necesitando este centro directivo para dotar a las Juntas provinciales y locales de composición de terrenos de la cantidad que les pueda ser necesaria, para el desempeño de sus funciones y regularización de tan importante servicio, según se previenen en el Real decreto de 26 de diciembre del año 1884, con esta fecha he dispuesto lo siguiente:

1.º En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 5.º del expresado Real decreto y sin la menor dilacion, se establecerán en todas las provincias Juntas locales y provinciales de composición de terrenos, dando cuenta a este centro de quedar definitivamente constituidas.

2.º Los señores jefes de provincia que ya no le hayan efectuado, se servirán remitir con toda urgencia los documentos justificativos que acrediten la cantidad que consideren necesaria para gastos de las mismas.

Y 3.º En este como en todos los casos, las citadas Juntas deberán tener presente cuanto se determina en el artículo 17 del referido Real decreto.»

Se ha concedido el regreso a la Península, como cumplido de pais, al teniente del regimiento de Iberia núm. 2, don Anacleto Echevarria.

Se ha concedido de Real orden, el abono de pasaje de regreso a la Península, al teniente que fué de este ejército, don Anselmo Martínez y Martínez.

Conforme indicamos, en la *Gaceta* del domingo último se publica el siguiente telegrama del Excmo. señor Ministro de Ultramar:

«S. M. la Reina se halla en el quinto mes de su embarazo. El luto de la Nación por la muerte del Rey, impide celebrar tan fausto suceso. De Real orden se ha resuelto avisar Prelados para efectos consiguientes.»

El Excmo. Sr. Gobernador general, ha concedido la competente autorización, a Mr. Charles Nodot, para que actúe como cónsul de Francia en esta capital.

Del *Boletín Eclesiástico*, del domingo último copiamos el siguiente suelto:

«Con fecha 13 del actual, se expidieron títulos de cura interino para servir las parroquias de Bailen en la provincia de Cavite y Mariveles en la de Bataan, a favor respectivamente de los RR. PP. Fr. Faustino Lizasoain y Fr. Vicente Perez, religiosos Recoletos.»

El Excmo. é lmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis, administró el día 14 del corriente mes, en el oratorio de su palacio, el sacramento de la confirmación, a ciento treinta y nueve niños de ambos sexos.

Han pasado a situación de espectadores a

embarque para la Península, como cumplidos de pais, el teniente coronel y comandante del arma de Caballería, don Alberto Racay y Milagro y don Juan Ostmann y Mongrand, respectivamente.

A pesar de atraer la atención del publico, la fiesta que celebraba el arrabal de Tondo, no faltó animacion anteañoche en el paseo de la Luneta, al que por primera vez, después de la infamante nueva del fallecimiento de S. M. el Rey don Alfonso XII, acudió la música del regimiento de infantería Iberia núm. 2, ejecutando un escogido programa, con mucha afinacion y gusto.

Han sido nombrados comprobadores de los libros y documentos correspondientes, para formar la liquidacion exacta de las cantidades recaudadas por los derechos creados para las Obras del puerto, don Justo Macarti, don Cayetano Zandadía, don Enrique Martín, don Leon de Toro y don Julian Arístegui.

Se ha dispuesto que los capitanes del primer tercio de la Guardia civil, don Alfredo Darnell y don Vicente Rico, cambien de compañía, pasando el primero a mandar la octava que presta sus servicios en la provincia de Camarines Sur y el segundo a la tercera, establecida en el distrito de Morong.

Por el Corregimiento de esta ciudad se ha ordenado lo conveniente, para que se proceda cuanto antes a la reparacion del pretil de los puentes de Ayala, por el costado del barrio de la Concepcion, asi como a la colocacion del farol que habia al extremo del expresado pretil.

En la mañana del día 16, tres desconocidos entraron en la casa que ocupa en la calle de Lemerí el médico municipal del arrabal de Tondo, don Ramon Bausill, y después de maniatar a un niño de menor edad, único que habia en la casa, fracturaron una puerta y un pupitre, y robaron seis cubiertos, un reloj de plata y dos billetes de blanco por valor de diez pesos cada uno.

La guardia veterana, tan pronto como se enteró del hecho, trató de capturar a los criminales, lo que no ha podido conseguirse hasta ahora.

El día 10 del presente mes, falleció en el pueblo de Pateros de esta provincia el presbítero jubilado don José Tuason.

Valioso dictamen.—MALAGA, 26 de mayo de 1880. Señores LANZAN y KEMP.—Muy Sres. míos: Accediendo gustoso a la invitacion de Vds. para que emita mi parecer acerca de la eficacia terapéutica de la Zarparrilla y de las Píldoras de Bristol, contra gran número de enfermedades en que he empleado estos dos específicos, durante mi larga practica, no puedo menos de manifestarles que ambos preparados corresponden a su fama.

Usada, en efecto, la Zarparrilla de Bristol contra ese cúmulo de dolencias, que tanto por su naturaleza como por su cronicidad, hanse generalizado, a todo el organismo, tales como la *stifitis*, el *artrismo*, el *herpetismo*, el *escrofulismo*, etc., produce los más felices resultados.

Con no menos eficacia he tenido ocasion de emplear multitud de veces las Píldoras de Bristol en enfermedades crónicas del intestino y del estómago particularmente del *Hígado*, cuyos *infartos*, tomando esta palabra en el sentido más vulgarmente usada, ceden prontamente a su uso.

Aprovecho esta ocasion para felicitar a Vds. por el esmero en sus preparaciones y para repetirle de Vds. affmo S. S.

LUIS CRIADO Y LEON.

¡Cuán hermosos son los Niños!

Pero que serie de cuidados y de temores ocasiona! Hoy tienen la *Coqueluche*; más tarde son los *Broquitis*. Uno de los mejores remedios, y tal vez el mejor, es el Jarabe del Doctor *Zedl*, jarabe curativo y rápido en los casos graves é inquietantes.

REMITIDO

Sr. Director del DIARIO DE MANILA.

Muy señor mio: Agradeceré de la amabilidad de V. se digné insertar en su apreciable periódico, para satisfaccion de los señores contribuyentes al sostenimiento del «Cuerpo de Serenos del Comercio de Manila», la presente relacion de los gastos é ingresos que dicho cuerpo ha tenido en el próximo año pasado de 1885.

En el entretanto, le doy a V. las gracias y queda como siempre de V. afmo. y S. S. Q. B. S. M.—Manuel Fernandez.

MESES. INGRESOS. GASTOS

Saldo anterior. \$ 620-01

Enero. 1,265-41 \$ 1,262-47

Febrero. 1,326-27 » 1,131-67

Marzo. 1,310-93 » 1,049-17

Abril. 1,280-39 » 1,406-84

Mayo. 1,313-64 » 1,051-71

Junio. 1,259-45 » 1,368-54

Julio. 1,265-48 » 1,037-40

Agosto. 1,252-09 » 1,392-36

Setiembre. 1,232-87 » 1,050-66

Octubre. 1,217-82 » 1,059-45

Noviembre. 1,203-40 » 1,359-50

Diciembre. 767-99 » 1,202-12

\$ 15,317-75 \$ 14,371-89

RESUMEN.

Total ingreso. \$ 15,317-75

Total gastos. » 14,371-89

Resto. \$ 945-86

NOTA:—Los libros podrán verse en la Celaduría, de diez a doce de la mañana, desde hoy hasta el 31 inclusive del presente mes.

COMUNICADO

Un médico eminente de Londres, consultado sobre el mérito que como medicamento tiene el **HERRO BRAVAIS**, escribe, «Empleado de un modo muy extenso, tanto en mis diferentes dispensarios, como en mi clientela, el **HERRO BRAVAIS**, habiéndolo administrado en casos en los cuales el Hierro no podía ser tomado de otro modo, es esta la mejor preparacion ferruginosa que hasta hoy he hallado.»

Deposito en MANILA: Jacobo ZOBEL

OFICIAL

SECCION RELIGIOSA

MARTES.—Stos. Canuto rey, m.º Mario, Germánico, Julio y Popolcano, mrs.—Stas. Pia, Germana y Marta, mrs.

Han pasado a situacion de espectadores a

MIERCOLES.—Stos Fabian, papa, y Sebastian, mrs.—Stas. Eustoquia.

Hoy 19 del corriente, según costumbre a las seis y media de la mañana habrá Misa solemne en la Iglesia de PP. Recoletos en honor del

PATRIARCA SAN JOSÉ,

Por la tarde, principiando a las cinco y media, habrá Rosario, Letania cantada y Sermon que predicará el R. P. Fr. Satorio Alveniz y la Antífona al Santo.

El canto será a toda orquesta.

La sagrada congregacion de indulgencias y sagradas reliquias con facultad apostólica, con fecha 12 de marzo de 1879 concedió trescientos días de indulgencia a todos los fieles de ambos sexos, que contritos al menos de corazón, asistieran a la función religiosa que se celebra en la Iglesia de PP. Recoletos y en la misma rogaren según la mente de Su Santidad.

En la Iglesia de Recoletos está establecida la Archicofradía Josefina enriquecida con muchas indulgencias; el P. Prior es el encargado para los que quieran ingresar en dicha asociación.

SOLEMNE NOVENARIO,

de la festividad del

DULCÍSIMO NOMBRE DE JESUS.

que se celebrará el domingo 17 del presente enero en la Iglesia parroquial de Tondo, con Misa solemne y Sermon, que predicará el

M. R. P. Fr. Juan Marin de la orden de Predicadores.

Por la mañana antes de la Misa mayor saldrá la procesion del NIÑO JESUS por el atrio de la Iglesia, y por la tarde por las calles asombradas de la población.

Se comenzará la Novena el sábado 16 hasta el 24 también con Misa solemne, Rosario cantado y Sermon por las tardes, por los Oradores siguientes:

Día 16 por la tarde El P. D. Galicano Bautista.

Id. 17 id. El P. D. Baltasar Leal, capellan del núm. 7.

Id. 18 id. El R. P. Fr. Ramon Caviedes, párroco de Sampaloc.

Id. 19 id. El P. D. Julian Diaz, párroco de Navotas.

Id. 20 id. El P. D. Máximo Herrero, párroco de Malate.

Id. 21 id. El P. D. Guillermo Diaz, párroco de Taguig.

Id. 22 id. El P. D. José Rodriguez, Prior de Guadalupe.

Id. 23 id. El P. D. Isidoro Prada, subprior de San Agustín.

Id. 24 por la mañ. El P. D. Salvador Font, Cura párroco de Tondo.

Id. por la tarde El P. D. Eustaquio Moreno, ídem de St. Cruz.

En los días 22, 23 y 24 estará de manifiesto el *Santísimo Sacramento*, por espacio de cuarenta horas de Jubileo, terminando en esta última tarde con la procesion de su *Divina Majestad* por el atrio de la Iglesia.

INDULGENCIAS QUE SE PUEDEN GANAR.

El Sumo Pontífice Clemente VIII se dign

